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Escola Superior de Comunicação Social – Instituto Politécnico de Lisboa 
Exame de Geografia C 

Prova Modelo 
 

- A prova é composta por dois grupos e tem a duração de 90 minutos. 
- Deverá responder a todas as questões do grupo I e escolher dois dos três temas do grupo II.  
- As cotações a atribuir serão de 40% ao Grupo I (8X5%) e 60% ao Grupo II (2x30%) para determinar a 

classificação final. 
- Nas questões de escolha múltipla, a cotação será anulada se houver mais do que uma opção ou se a resposta 

não for legível. Caso se engane, risque a resposta errada e responda novamente. 
 

Grupo I 
Nas questões deste grupo, assinale a opção que considera a correta para completar a frase, assinalando a 

respetiva letra (apenas uma em cada questão) 
 
1. Quais foram as duas superpotências emergentes após a Segunda Guerra Mundial? 

A) França e Alemanha 
B) Estados Unidos e União Soviética 
C) Reino Unido e Japão 
D) China e Itália 

 
2. Qual foi o principal objetivo do Plano Marshall implementado pelos Estados Unidos? 

A) Expandir o comunismo na Europa 
B) Promover a corrida espacial 
C) Estabelecer bases militares na Europa 
D) Reconstruir as economias europeias 

 
3. O que representava a "Cortina de Ferro" durante a Guerra Fria? 

A) A divisão ideológica entre o Oriente e o Ocidente   
B) Uma barreira física entre o oeste e o leste da Europa 
C) Uma aliança militar entre países africanos 
D) Um tratado de paz entre as superpotências 

 
4. Qual foi a aliança militar formada pelos países do bloco ocidental liderado pelos Estados Unidos? 

A) Pacto de Varsóvia 
B) Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN) 
C) Liga das Nações  
D) União Europeia 

 
5. Qual evento de 1962 quase levou a um confronto nuclear entre Estados Unidos e União Soviética? 

A) Guerra da Coreia 
B) Construção do Muro de Berlim 
C) Crise dos Mísseis de Cuba  
D) Invasão da Checoslováquia 

 
6. Qual foi o tratado que deu origem à Comunidade Económica Europeia (CEE)? 

A) Tratado de Maastricht 
B) Tratado de Paris 
C) Tratado de Lisboa 
D) Tratado de Roma  

 
 
7. Quais eram os principais objetivos da CEE na sua criação? 
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A) Promover a integração económica e garantir a paz na Europa  
B) Aumentar a produção de armas e garantir a segurança militar, promovendo assim a paz 
C) Criar uma moeda única e eliminar fronteiras internas 
D) Combater as mudanças climáticas e reforçar as relações transatlânticas 

 
8. O primeiro alargamento da CEE, que se deu em 1973, resultou na entrada de que novos países?  

A) Áustria, Finlândia e Suécia 
B) Grécia e Itália 
C) Portugal e Espanha 
D) Reino Unido, Dinamarca e Irlanda  

 
 

Grupo II 
 

1. Observe, com atenção, o mapa que ilustra a distribuição do número de casos de Covid19, a 7 de Abril 
de 2020. 
 
 

               
    

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

1.1. Defina globalização. 
 

1.2. Descreva a distribuição dos casos de Covid19, a partir da observação da figura, à 
luz da definição de globalização. 

 
1.3. Apresente dois fatores da globalização e que ajudam a explicar a rápida 

disseminação da pandemia por todo o mundo. 
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2. Leia o texto seguinte: 
 

 […] O ciclone Idai [em Moçambique] demonstrou-nos, da forma mais crua, a nossa 
vulnerabilidade perante tais fenómenos climáticos. Com o agudizar das alterações climáticas 
– fruto da ação humana, maioritariamente provocadas pelos países (e indústrias ou 
empresas) ditos desenvolvidos – estes eventos tornam-se mais regulares e intensos. Por cá, 
os municípios já se estão a mobilizar para apoiar este país nosso irmão, sendo que, 
diplomaticamente, o Presidente Marcelo Rebelo de Sousa já partilhou a nossa solidariedade 
e apoiou o envio de forças militares para ajudar nos resgates. Da União Europeia vêm uns 
tímidos 3.5 milhões de euros, do qual faz parte o ainda mais tímido contributo nacional (não 
me deixa de vir à memória os mais de 14 mil milhões de euros, de todos nós, que já foram 
enterrados em Portugal para salvar bancos, e não vidas). Paralelamente, a nível global, até 
agora e compilados os dados, já se estima que a ajuda financeira possa chegar aos 52 milhões 
de euros (também aqui não deixo de pensar na lista da Forbes que tem no seu topo um senhor 
que "vale" 162 mil milhões de dólares. Algo de muito errado se passa com este sistema social 
e económico). 

De ressalvar que segundo os dados do The World Factbook, Moçambique tem uma taxa de 
desemprego de 24.5% (dados de 2017), 46.1% da sua população vive abaixo do limiar de 
pobreza (2015) e a sua dívida pública ronda os 102.1% do PIB (2017). Estes dados mostram o 
quão vulnerável o país está a destabilizações estruturais decorrentes de fenómenos com esta 
gravidade. 

 
Fonte: adaptado de https://www.sabado.pt/opiniao/convidados/francisco-guerreiro/detalhe/ciclone-
idai-mocambique-e-as-alteracoes-climaticas, Março de 2019 

 
 

2.1. Refira cinco causas fundamentais que estejam na base das alterações 
climáticas. 
 

2.2. Apresente duas consequências, para além da que está plasmada no excerto 
anterior, resultantes do problema das alterações climáticas. 

 
2.3. Comente a última frase sublinhada no texto, à luz da relação entre pobreza 

e ambiente. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.sabado.pt/opiniao/convidados/francisco-guerreiro/detalhe/ciclone-idai-mocambique-e-as-alteracoes-climaticas
https://www.sabado.pt/opiniao/convidados/francisco-guerreiro/detalhe/ciclone-idai-mocambique-e-as-alteracoes-climaticas
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3. Observe, atentamente, a figura seguinte que ilustra a degradação dos termos de troca ao nível do 

comércio mundial. 
 
 
 
 

 
 

3.1. Diga o que entende por índice de desenvolvimento humano. 
 

3.2. Apresente cinco causas responsáveis pela perpetuação da pobreza e dos contrastes 
de desenvolvimento humano a nível mundial. 
 

3.3. Comente e descreva a figura, problematizando como a degradação dos termos de 
troca constituem um fator de subdesenvolvimento no mundo. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

FIM 


